

# 习近平为屠呦呦颁奖

# 16年来,国家最高科学技术奖首次授予女性

据新华社消息,中共中央、国务院1月9日在北京人民大会堂举行2016年度国家科学技术奖励大会。党和国家领导人习近平、李克强、刘云山、张高丽出席大会并为获奖代表颁奖。李克强代表党中央、国务院在大会上讲话。张高丽主持大会。

中国科学院物理研究所研究员、中国科学院院士赵忠贤,中国中医科学院研究员、2015

年诺贝尔生理学或医学奖获得者屠呦呦,共同获得2016年度国家最高科学技术奖。这是国家最高科学技术奖首次授予女性科学家。

此前,屠呦呦从中医古籍中得到启迪,改变青蒿传统提取工艺,创建低温提取青蒿抗疟有效部位的方法成为发现青蒿素的关键性突破。世界卫生组织从20世纪90年代起推荐以青蒿素类为主的复合疗法(CT)

作为治疗疟疾的首选方案,现已为全球疟疾流行地区所广泛使用,约挽救了590万名儿童的生命。屠呦呦及其团队获得多项国内外重要奖励,比如1979年“抗疟新药青蒿素”获国家发明奖二等奖,2011年获美国拉斯科临床医学奖,2015年获诺贝尔生理学或医学奖。

目前,中国中医科学院已将青蒿素系列研究列入“十三五”时期重点任务。令屠呦呦等中

医药行业科技工作者倍感振奋的是,2016年底,中国官方发布首部《中国的中医药》白皮书。首部《中华人民共和国中医药法》也已获得十二届全国人大常委会通过,将于2017年7月1日正式施行,体现出社会对于中医药行业的认可。

据悉,国家科学技术奖励大会每年举办一次,首届大会于2001年2月19日在北京举行。最高科学技术奖是国家科学技

术奖励大会的最高奖项,国家最高科学技术奖每年授予的人数不超过2名。自2000年正式设立至今,已有27位科学家获奖,奖金数额为500万元人民币。除最高科学技术奖外,还设立有国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖、国际科学技术合作奖。这些奖项在推动技术创新、发展高科技、实现产业化等方面很好地发挥了科技奖励的杠杆作用。

## 有人在长沙“扔”了15000本书——“丢”书大作战,你邂逅了哪一本



扫一扫,挑战阅读60天

今日女报/凤网讯(记者杨柳)“青春是什么?青春就是你自己。”1月7日,一群靓丽的电台主播在长沙市五一广场玩快闪齐朗诵《谁的青春不迷茫》书中的文字。他们到底在干什么?原来是风靡全球的“丢”书大作战来到了长沙。

1月7日至8日,在长沙五一商圈、定王台图书城、河西大学城、坡子街、24小时书店等长沙人流密集区,出租车司机、神秘电台主播群到达了丢书现场开展丢书活动,《奇葩说》“人气校花”辩手《夏日甜心》“脑力王”刘思达领衔湖南卫视夏日甜心的一众主播们“丢”书,引来了众多市民的关注和加入。

市民小王是名“90后”,她幸运地在参与活动的今日女报出租车上,“捡”到一本印有“一起读书吧,天天向上”蓝色图标的《摆渡人》。小王告诉记者,“丢书”的方式十分新颖,让读书变得不再单调。“书看完后,我会继续把书丢给下一个人,还会在书上留下微信号,希望通过书籍结识更多志同道合的朋友。”公司白领李先生对“丢书大作战”也赞叹有加,在火宫殿吃饭时,他“捡”



今日女报社旗下的今日女报出租车公司司机向记者展示被“丢”在车上的书。

到了一本自己很喜欢的书,“吃饭也充满了惊喜和书香气息”。

《谁的青春不迷茫》作者刘同也参与到了丢书活动中来,刘同说:“昨天有朋友参与了这次活动,拿到了我的书,就很高兴地给我打电话。其实,这书里说的就是我和他们的故事,真是奇妙的缘分。”

据悉,“一起读书吧,天天向上”长沙版“丢书大作战”由今日女报/凤网传媒、天下和书院、和+媒体矩阵、樊登读书会湖南分会、湖南广播电视台广播传

电台主播们在长沙市五一广场齐声朗诵《谁的青春不迷茫》一书。

媒中心、潇湘晨报、年轻人杂志社、南方都市报、湖南新华书店集团共同发起,湖南图书城特别支持。

活动主办方表示,此次所“丢”的书籍涵盖了历史、人文、生活等多个类别,既有《知行合一王阳明》这样的文史哲学著作,也有《三体》这样的科幻作品,以及《断舍离》这样的畅销书,总数达15000本。当书籍开始“漂流”后,无论是在长沙地铁、公交车上,还是繁华的商圈广场,市民随时都可能与图书来一场不期而遇的“邂逅”。

主办方也表示,希望通过“丢书大作战”让大家对读书产生兴趣,让更多人尤其是年轻人培养阅读习惯,形成读书氛围,并成为一种社会现象。主办方还表示,除了丢书大作战,接下来还将陆续推出“挑战阅读60天”、“图书漂流”等活动。

## 他被称为“最具世界眼光的教育家”——湘潭语文老师一本遗著影响万千读者

今日女报/凤网讯(记者刘艳)一名中学语文老师,竟然被北京大学中文系教授钱理群称为“最具世界眼光”、“可以称得上是教育家的人”。这名老师在病榻上编著的书,感动影响了万千读者……1月7日,由湖南师范大学文学院和湖南文艺出版社主办的“马小平老师纪念座谈会”在长沙熬吧文化主题会所举行,现场嘉宾谈论得最多的,就是马小平老师的这本遗著《叩响命运的门》。

曾在湘潭一中、东莞中学、深圳中学任教的马小平一直从事高中语文教学研究。他提倡人文教育,致力于“在应试

教育的大框架里把人文教育的理念实现出来”。2004年,马小平因为罹患脑瘤住院,而这段病床时光,却让他利用起来开发了一套人文素养课程——包括爱因斯坦的《论教育》、龙应台的《政治的人文素养》、雷颐的《警惕“真理”》、林达的《罗伯特议事规则》等在内的102篇文章被马小平编选成《人文素养读本》(出版书名《叩响命运的门》)。

马小平的女儿马前向记者表示,父亲生前留给她最重要的东西,是精神遗产,“他塑造了我的价值观,建构了我的精神世界”。

## “响当当爱心基金”将走进湘西

今日女报/凤网讯(记者罗雅洁)“我们成立‘响当当爱心基金’来带领更多的合作伙伴一起探寻公益之路,让社会更多需要帮助的人得到帮助。”1月9日,湖南响当当家居建材股份有限公司董事长李永江在长沙召开的“响当当”新零售模式分享大

会上,宣布首期拿出10万元,成立“响当当爱心基金”,今年首个项目将携手长沙市旗袍协会走进湘西,共同建立山区儿童图书馆。

据了解,“响当当”家居一直关注并支持慈善事业,长期关心湘西边远山区的留守儿童和孤寡老人。

本报所付作者的稿酬,已包括纸质及数字形态出版的《今日女报》的稿酬。因各种原因,本报未能联系到的作者的稿酬查询及其他有关稿酬的未明事宜,请与本报联系(0731-82333608)。

## 长沙市中小商贸流通企业服务中心 诚聘出纳兼行政

长沙市中小商贸流通企业服务中心为长沙市商务局二级机构,积极探索服务广大中小商贸流通企业的新机制、新途径和新方法,为长沙广大中小商贸流通企业又好又快发展营造良好的环境。现因单位发展需要,面向社会诚聘出纳兼行政人员1名。

**招聘条件:** 35岁以下,大专以上文化程度,有会计证,1-2年以上工作经验,有一定文字功底,能处理办公文书等文字性材料。

**工作时间:** 9:00-17:00,中午休息1小时,周末双休,法定节假日等按国家相关规定正常休息。

**工资待遇:** 收入面谈,试用期满考核合格,缴纳五险。

**联系电话:** 0731-84446233

**联系邮箱:** 779103631@qq.com **联系人:** 熊健

遗失声明 太平洋产险长沙中心支公司遗失专用发票02050445,特此声明。

## 湖南确诊一例人感染 H7N9 流感病例

疾控专家建议勿买活禽

今日女报/凤网讯(见习记者董智齐)“天气变冷,H7N9病毒会变得活跃,而人的呼吸道黏膜功能会减弱,所以冬春季是H7N9病毒的活跃期。”1月9日,湖南省疾病预防控制中心发布疫情通报,通报称,1

月7日湖南株洲确诊一例H7N9流感病例。专家提醒,春节临近,预防H7N9流感要尽量避免与活禽接触,改变节前购买活禽的消费习惯。

湖南省疾控中心传染病防治科主任医师邓志红介绍,H7N9

病毒主要通过活禽传播,但致病一般发生在人体上,去年湖南已确诊9例H7N9流感病例。疾控专家强调,活禽市场暴露仍是我省人禽流感主要的感染来源和危险因素。